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INCONTRI DELL’ASSOCIAZIONE INTERNAZIONALE DI ARCHEOLOGIA CLASSICA 
            L’associazione AIAC, fondata nel 1945, ha lo scopo di costituire un centro di vera e pratica collaborazione internazionale per tutti gli studiosi di archeologia classica. Tra le sue attività ricordiamo l’organizzazione di un convegno quinquennale di Archeologia Classica, la gestione di un sito web che include l’utilissima agenda archeologica, la pubblicazione di AIACNews e la recente creazione di una versione on line dei Fasti Archeologici (www.fastionline.org), non più pubblicati in forma cartacea.
            Dal 2000, inoltre, si organizzano a Roma incontri mensili nei vari Istituti nazionali di archeologia per permettere a giovani studiosi (dottorandi, borsisti ecc.), che stanno svolgendo una ricerca in Italia, di presentare il loro lavoro e di incontrarsi. Le conferenze vengono preferibilmente effettuate in italiano, ma anche le altre lingue sono accettate. 

Lunedì 17 marzo 2014, ore 17.00

 
Storia e storie nel mondo classico e post-classico
(moderatrice: Elizabeth Fentress, AIAC)

Pontificio Instituto di Archeologia Classica
Via Napoleone III, 1 
Raphael Hunsucker (Koninklijk Nederlands Instituut Rome- Radboud Universiteit Nijmegen): Memoriae conditorum, conditores memoriae. Founders of Rome and the invention of memory. 
Dimosthenis Kosmopoulos (Sapienza – Università di Roma, Archeologia Classica), Architettura templare tardo-repubblicana: un tentativo di sistemazione dei dati.   
Hannah Cornwell (British School at Rome – University of Oxford), The King who would be Prefect. Authority and Identity in the Cottian Alps. 
Dhwani Patel (British School at Rome – King’s College London): Senators and symbolic communication: Appropriating the classical past in twelfth and thirteenth-century Rome. 
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