1. Les moteurs de recherche de littérature scientifique
(multidisciplinaires / multiressources)
On trouve dans cette famille des moteurs de recherche en accès libre, qui indexent spécifiquement la littérature scientifique et académique, dans tous les domaines : sites universitaires, archives ouvertes, mais aussi banques de données reconnues (Refdoc…). L'accès aux références bibliographiques est en accès libre, mais le document primaire est gratuit ou payant, selon les sources.
A.  Scirus (www.scirus.com)

Créé en 2001 par Elsevier. Indexe plus de 575 millions de documents de contenu scientifique, issus du Web ouvert (sites universitaires, gouvernementaux...) et de banques de données (LexisNexis, ScienceDirect…). Nombreuses possibilités de recherche. 
Ce moteur va malheureusement être abandonné en janvier 2014…

B.  Google Scholar (http://scholar.google.fr) 

Créé par Google en 2004 ; interfaces dans + 40 langues. L'un des principaux points d'accès à l'IST française. Indexe des sources du Web ouvert et des bdd payantes (RefDoc…). Nombreux partenariats avec des éditeurs ; accords avec des bibliothèques de nombreux pays… Recherche de documents dans une langue donnée ; notion de "citation" ; Abonnement fil RSS/requête.
Mais opacité de la couverture, de l'antériorité, du volume…
C.   Microsoft Academic Search (//academic.research.microsoft.com) 
Lancé en 2006 par Microsoft. Indexe près de 50 millions de publications dans le domaine scientifique et technique, issues de sources en open access ou de bases de données sur abonnement (Elsevier, Springer…). Indique les relations-clés entre les sujets, le contenu et les auteurs. Nombreuses options de cartographie (relations entre auteurs...). Abonnement fil RSS/requête
2. Les portails scientifiques multidisciplinaires
Ces outils proposent une recherche fédérée (en temps réel) sur différentes sources et banques de données (portails…). La visualisation des références en accès libre. Selon les sources interrogées, l'accès au document primaire est offerte en ligne ou non (ou via paiement)
A. Science.gov (http://www.science.gov)
Lancé en 2002 par Science.gov Alliance (organisations scientifiques américaines), à l'initiative du US Department of Energy. Portail d'accès aux ressources scientifiques officielles américaines. Recherche par arborescence (agriculture, santé…) + recherche fédérée par mots sur le contenu de 55 banques de données et de 2100 sites scientifiques, offrant 200 millions de pages. Nombreux filtres de recherche + filtre "visual". Alertes par mail/RSS.... Participe au portail WorldWideScience.
B.  ScienceResearch.com (www.scienceresearch.com)
Moteur de recherche libre lancé par Deep Web Technologies en 2005 ; nouvelle version en 2009. Interroge plus de 400 "collections" de sources dans le domaine des sciences et technologies (PubMed, IngentaConnect, Cochrane Library…) ainsi que des portails de recherche sur la science, comme Science.gov, Mednar.com,  WorldWideScience.org. 
C.  WorldWideScience (http://worldwidescience.org)
Portail mondial et multilingue d'accès à l'information scientifique, créé en 2007 par la WorldWideScience Alliance ; s'est largement développé depuis son lancement. Permet d'interroger simultanément plus de 80 banques de données et portails scientifiques de différentes langues dans +70 pays, grâce à sa recherche fédérée (Deep Web Technologies) et sa technologie de traduction (Microsoft). Présentation identique à ScienceGov (y compris le filtre "visuel"). 
Parmi les membres de l'Alliance : US DOE, British Library, Inist… Alertes par mail, RSS…
 3. Les moteurs de recherche multidisciplinaires /
ressources en open access

On trouve à la fois, dans cette large famille :
 • des moteurs personnalisables, réalisés le plus souvent avec l'application Google CSE (Google Custom Search Engine), et qui interrogent en fait un "sous-ensemble" de Google (dans notre cas : des serveurs d'archives ouvertes).

On peut alors utiliser la syntaxe de Google. Mais l'affichage des résultats est limité aux 100 premières réponses.  
A.   OpenDOAR (Directory of Open Access Repositories) (http://

 HYPERLINK "http://www.opendoar.org/" \t "_blank" www.opendoar.org)
OpenDoar est avant tout un annuaire des serveurs d'archives ouvertes dans le monde (+2 200), réalisé par le Centre for Research Communications (Royaume-Uni). 
Il s'est enrichi par la suite d'un moteur (Google CSE) permettant d'interroger le contenu des serveurs recensés.
B.   ROAR (Registry of Open Access Repositories) (http:/

 HYPERLINK "http://roar.eprints.org/" \t "_blank" /roar.eprints.org)
Annuaire des serveurs d'archives ouvertes dans le monde, créé par l'Université de Southampton. Recense +3 400 serveurs, et permet de lancer une recherche sur leur contenu grâce à l'outil Google CSE.
Ces deux outils peuvent aussi permettre d’identifier des "repositories" dédiés au domaine biomédical
C.  FreeFullPDF (www.freefullpdf.com)
Moteur développé par la société française KnowMade, avec Google CSE. Interroge plus de 80 millions de documents PDF issus de 15 000 sources scientifiques (sciences de la vie, sciences physiques…). Depuis la liste des résultats : possibilité de trier les documents par type : articles, brevets, posters, thèses.
D.  JURN (www.jurn.org )
Moteur réalisé en 2009 par l'enseignant David Haden, avec Google CSE. Permet de lancer une recherche sur plus de 4500 revues académiques en open access, dans le domaine des arts et humanités (le domaine biomédical est néanmoins relativement bien couvert).
• des "moissonneurs OAI", qui interrogent les serveurs d'archives ouvertes selon le protocole OAI-PMH (Open Archive Initiative Protocol for Metadata Harvesting) :  
A.   BASE (Bielefeld Academic Search Engine) (http://

 HYPERLINK "http://www.base-search.net/" \t "_blank" www.base-search.net) 
Moteur de recherche dédié aux ressources académiques, géré par la bibliothèque de l'université de Bielefeld. Donne accès à plus de 51,7 millions de documents issus de + 2700 sources. Indexe les métadonnées des documents. 
Dispose de nombreuses possibilités de recherche (document entier, titre, auteur, type de document, année…) et de nombreux filtres (auteur, sujet, date de publication…). 
Interface en français. Alerte par fil RSS. 
B.   OAISTER (http://oaister.worldcat.org) 
Créé en 2009 par l'université du Michigan avec le soutien de l'OCLC. Donne accès à plus de 30 millions de documents, issus de plus de 1500 archives ouvertes. Les données de OAIster sont incluses dans WorldCat. Interface multilingue.
C.  DOAJ (Directory of Open Access Journals) (www.doaj.org)
A l'origine : annuaire créé par la bibliothèque de l'université de Lund (Suède), recensant près de 
10 000 revues en open access. Possibilité de lancer une recherche par mots sur le contenu de 5 600 d'entre elles. Accès à plus de 1,5 million d'articles. Interface en français.
D.  SOAJ (Science Open Access Journal) (www.osti.gov/soaj) 
Interroge simultanément des sources comme Biomed Central, Europe PubMed Central, DOAJ, Scientific Electronic Library Online…
Technologie Deep Web Technologies. Présentation identique à WorldWideScience.
E.  ISIDORE (www.rechercheisidore.fr)
Plateforme de recherche réalisée par Huma-Num et le CCSD du CNRS. Donne accès à plus de 2,8 millions de documents (majoritairement en accès libre) issus de plus de 2150 sources en sciences humaines et sociales (parmi lesquelles HAL, Hypotheses.org, Persee…) regroupées en 88 collections. Peut néanmoins fournir de nombreuses réponses à des questions biomédicales. 
4. Les moteurs de questions-réponses

Sur ce sujet, on conseillera la lecture de l'article "Sqrpro.fr : un moteur de questions/réponses sur le monde de l'infodoc", paru dans la lettre Netsources et offert en accès libre sur le site Bibliobsession. 

Lors de ce rapide tour d'horizon, le temps manquait pour présenter dans le détail les différents outils. Pour mettre en avant leur caractéristiques, j'ai choisi de comparer systématiquement pour chaque outil les résultats d'une même requête, pour laquelle Google Search n'est clairement pas adapté, à savoir "obtenir des données scientifiques/médicales concernant la Spiruline / Spirulina" ...

Pour découvrir d'autres outils de recherche, on conseillera la consultation de la liste "50 outils de recherche pour l'information scientifique", proposée par l'Urfist de Rennes. – 

See more at: http://blog.recherche-eveillee.com/2013/10/quelles-alternatives-google-dans-le.html?goback=%2Egde_884397_member_5799253323022348288#%21

