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INCONTRI DELL’ASSOCIAZIONE INTERNAZIONALE DI ARCHEOLOGIA CLASSICA 
            L’associazione AIAC, fondata nel 1945, ha lo scopo di costituire un centro di vera e pratica collaborazione internazionale per tutti gli studiosi di archeologia classica. Tra le sue attività ricordiamo l’organizzazione di un convegno quinquennale di Archeologia Classica, la gestione di un sito web che include l’utilissima agenda archeologica, la pubblicazione di AIACNews e la recente creazione di una versione on line dei Fasti Archeologici (www.fastionline.org), non più pubblicati in forma cartacea.
            Dal 2000, inoltre, si organizzano a Roma incontri mensili nei vari Istituti nazionali di archeologia per permettere a giovani studiosi (dottorandi, borsisti ecc.), che stanno svolgendo una ricerca in Italia, di presentare il loro lavoro e di incontrarsi. Le conferenze vengono preferibilmente effettuate in italiano, ma anche le altre lingue sono accettate. 

Lunedì 28 aprile 2014, ore 17.00
 
Questioni etrusche, 

dall’emergenza alla rimembranza 

(moderatore: Stéphane Bourdin, École française de Rome)

École française de Rome
Piazza Navona, 62, Roma
- Claudia Piazzi (Sapienza-Università di Roma, Etruscologia), Spazi abitativi in Etruria dal Bronzo Finale all’Epoca Orientalizzante. Il caso di Tarquinia.
- Miriam Gillett (British School at Rome), Civic identities in Etruria: Etruscan numismatics.
- Clément Chillet (École française de Rome), La Roma etrusca di Augusto.
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